



深入学习贯彻党的二十大精神·大干2023

滨州2023年水务基础设施建设系列报道之六

市级现代水网建设“滨州样板”成型

全市“一轴三纵、湖库棋布、两域八横、河海连通”水网格局基本形成,综合效益不断显现,水美滨州的画卷正徐徐展开

滨州日报/滨州网讯(记者 张子强 通讯员 杨珂 潘晖 孙梦瑶 报道)近年来,我市紧扣高质量发展推进山东省国家省级水网先导区建设机遇,加快推进现代水网建设,努力打造市级现代水网建设“滨州样板”。

规划“一轴三纵、湖库棋布、两域八横、河海连通”水网格局

为此,市城乡水务局根据滨州地理条件,规划了“一轴三纵、湖库棋布、两域八横、河海连通”水网格局。

“一轴三纵”,是指以黄河为主轴的引黄供水体系,依托贯穿全市南北的簸箕李一胡楼、小开河一道旭、韩墩一打渔张六大引黄灌区引水骨干工程形成的全市现代水网大骨架。“湖库棋布”,是通过秦台水库、滨源水库、利民水库、韩店水库、辛集洼水库、博兴水库、锦秋水库、北海水库、孙武湖、皓月湖等星罗棋布的湖库调蓄,为全市提供可靠的主水源。“两域”,是指黄河以北的徒骇马颊河流域和黄河以南的小清河流域防洪除涝体系网。“八横”,是指漳卫新河、马颊河、德惠新河、徒骇河、秦口河、潮河、小清河、支脉河8条横向骨干河道,这是滨州防洪排涝的主动脉。“河海连通”,是指通过打通马颊河、德惠新河、徒骇河、秦口河、司马沙河、三号支沟、小清河

等骨干河道,实现全市黄河南北两个流域内“河海连通”。

今年,市城乡水务局按照省级“水网+”行动和“三网四带”部署内容,制定了“1+4+7”工作思路,即以黄河重大国家战略为引领,聚焦保障“水安全”、保护“水生态”、发展“水经济”、改善“水民生”四个方面,统筹防洪减灾、水源配置、城乡供水、河湖保护、数字水利、水旅融合、水经济发展7项任务,到2025年投资237亿元,实施项目190个,提升水网综合效益,真正做到好活“水网”这篇大文章。

2023年—2025年聚力优化全市水源配置格局、提升城乡供水水平、筑牢河湖保护屏障

2023年—2025年,滨州现代水网建设将坚持统筹节约集约,优化全市水源配置格局;建管并重,提升城乡供水水平;系统发力,筑牢河湖保护屏障。

优化水源配置方面,主要实施水库建设、水系连通、河道拦蓄等12项工程,新增雨洪水拦蓄能力1亿立方米以上;建设13座再生水厂和碧水源海水淡化工程,到2025年非常规水利用能力达到2亿立方米以上;加强取水水监管,每年消纳长江水1亿立方米以上。通过以上措施,可将黄河水用量占比由85%降

至50%,扭转高度依赖黄河水局面。

提升城乡供水水平方面,主要开展城乡供水水质提升专项行动,2023年完成2323个村供水管网和7座水厂深度处理改造,2024年将建立农村供水“公司直管到户”机制,提升供水效率;积极推进城区居民小区二次供水设施改造,2023年试点62个小区,力争用3—5年时间,完成改造任务,实现公司直管到户。2025年,全市力争规模化供水工程覆盖农村人口比例、城乡供水一体化率、农村供水入户率均达到100%。同时,建设“灌溉一张图”,到2025年建成高标准农田538万亩,提高农业供水保障水平。

筑牢河湖保护屏障方面,主要加快推进“两个清零、一个提标”,2023年实现城市建成区雨污合流管网清零,2024年完成13座城市污水处理厂提标改造。加快入河排污口精准治理,国控断面优良水体比例达到63.6%。加强河湖管护,到2025年美丽幸福河段不少于600公里,建成12个生态清洁小流域,积极争创水系连通及水美乡村试点,系统提升水环境质量。

截至今年7月底全市22项现代水网工程完成投资16.79亿元,水美滨州的画卷徐徐展开

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·促进民营经济发展壮大 推动滨州高质量发展

市委编办多方发力助民营经济高质量发展

开展重点工作履职监管考评助企圆梦

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 高迪 刘龙玥 报道)日前,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布。市委编办积极贯彻落实《意见》精神,坚持问题导向,强化保障作用,在监管考核、职责优化、招才引智等方面助力民营经济高质量发展。

强化监管考核,助力高效履职

市委编办强化监管考核,通过完善考核、综合评价,强化运用,健全机制保障,提升服务质效,激励担当作为,助力高效履职。

出台《关于建立市委“1+8+1”和成就企业家梦想重点工作履职监管考评的实施办法》,对承担企业家梦想行动的部门单位进行履职监管考评,督促部门用心用情为民企服务,切实提高工作效能。聚焦履职

成效、协作配合、服务质效,开展“评担当作为、评协作配合、评服务质效”评价工作,企业家根据对部门单位服务企业的直观感受,做出履职评价,督促部门单位进一步提升服务质效。根据重点工作履职监管考评情况,对考评结果进行量化赋分,纳入年度绩效考核,充分发挥考核指挥棒作用。同时,与优化机构编制资源配置、深化体制机制改革挂钩,促进机构职能更加优化、协同高效,凝心聚力助企发展。

强化协同高效,助力优质服务

聚焦发展实情,开展随机抽查和督导调研。印发《关于开展2023年度市直机关事业单位“双随机、一公开”抽查工作的通知》,对责任部门及所属事业单位核心职能履行情况及承担的“1+

8+1”“成就企业家梦想”重点工作推进情况进行抽查。同时,与市府办、民营经济发展服务中心等部门开展联合督导调研,深入十个县市区实地走访了解企业诉求,直面企业发展迫切需求。

聚焦优化提升,实施“三优一促”服务行动。在全市范围开展“优化部门职能、优化内设机构、优化工作流程、促进效能提升”行动,重点解决职能运行不畅、为民服务不优、职责任务交叉等问题,推动部门单位更好履职尽责。

聚焦权责明晰,用好权责清单动态调整监测台账。继续做好权责清单事项动态调整工作,今年以来,共督促部门动态调整权责事项385项。针对涉企部门单位,强化权责清单监管作用,确保事项完整准确、不重不漏,督促依法依规履职、服务企业到户。

强化制度保障,助力广纳英才

市委编办强化制度保障,助力广纳英才,通过建制度,实现高层次人才共引共享;创活力,推动“产学研”深度融合;强保障,促进人才引进提质增效。

会同市委组织部、市人社局印发《关于建立高层次人才共引共享制度的通知》,推动高校、科研院所人才资源与我市产业深度合作,促进“四链”深度融合,与企业积极引进高层次人才,实现共引共享。优化职业院校、科研院所职能、内设机构和工作流程,促进职业院校、科研院所效能提升,解决“产学研”融合发展体制机制运行不畅等问题;对职业院校、科研院所推进“产学研”融合发展情况开展跟踪监管并纳入年终绩效考核,助力企业人才培养。

非公企业党建“滨州行”

阳信县鲁北民俗文化产业园:搭平台聚合力强服务 构建民俗文化产业园新生态

滨州日报/滨州网记者 丁春贵 通讯员 朱宗超 李玲

近年来,阳信县鲁北民俗文化产业园立足产业发展优势,成立民俗文化产业链党建联盟党委,按照“产业园区化、园区专业化”发展思路,创新打造“榉卯红”民俗文化党建品牌,持续创建民俗文化文化新名片、新地标、新典范。

搭平台,让园区党建“强起来”。坚持党委统一领导,秉承党建引领、文化兴业思维,高标准抓好规划定位,总投资17.5亿元建成集老木新作、工艺家具加工、古玩交流和民俗文化体验为一体的综合性园区。择优选派5名党建指导员,全面指导园区党建工作开展,搭建起园区党组织与企业之间的桥梁,为企业提供“保姆式”服务,累计孵化商户2000家,招引企业入驻200余家,年产古典家具600余万套,带动从业人员3万余人,年交易额60亿元,在古家具行业形成了“北有高碑店、南看阳信县”的格局。坚持以“组织链”筑牢“产业链”,依托园区党总支成立6个非公企业党支部,实行分类化管理、项目化推进、精细化指导,推动党建工作和园区产业发展深度融合。将阳信县民俗文化产业链纳入“扬帆起航·同心”链“盟”八大产业链党建联盟管理,搭建“1+133X”开放式组织体系,以“党建链”凝聚发展合力,以“产业链”释放发展动能。

强服务,让特色文化“活起来”。深入实施“红链领航”工程,先后选派10名党委成员、党建指导员建立联系点,进驻各企业指导党建工作,开展“兜底式”“保姆式”服务,当好政企互通联络员、意见建议收集员,协助解决问题31件。高标准建设鲁北民俗文化产业园党群服务中心,深入贯彻“让企业和企业家属舒心”理念,常态化开展“助企大走访”“成就企业家梦想座谈会”“产业链党建联盟季度联席会”等活动6期,覆盖园区较大规模商户200余家。围绕“学雷锋驿站”党建服务品牌创建,建设“学雷锋驿站”“学雷锋志愿服务角”4处,组织园区党员、商户广泛开展学雷锋志愿服务活动,凝聚党组织、党员强大合力。

市行政审批服务局:“个转企”绿色通道 助力个体工商户快速升企

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 李晓琳 李晓萌 报道)今年以来,市行政审批服务局深入贯彻落实《滨州市人民政府办公室关于促进“个转企、产转企、小升规”的实施意见》,大力扶持个体工商户转型升级为企业,在市政务服务服务中心专门设置“个转企”绿色通道窗口,进一步规范登记流程,帮助个体工商户解难题、扩规模、增动能。

绿色通道“快速办”。简化审批手续,优化“个转企”企业名称登记,在各政务服务服务中心全面开通“个转企”企业登记绿色通道,设立“个转企”专窗,指定专

人提供政策解读、业务指导、帮办代办等综合服务。

材料齐全“当场办”。申请人“个转企”申请材料齐全,符合法定形式的,登记机关收到申请后当场办结,出具《个体工商户转型升级为企业证明》和《转型升级前个体信息》,并核发新的企业营业执照。

个体信息“延续办”。支持转型后的企业继续沿用原个体工商户的字号、商标,为企业提供更为人性化、便利化的转型服务。

信息共享“联动办”。及时将“个转企”登记信息推送至税务、发改、银行、人社、市场监管等部门,让数据多跑路、群众少跑腿。

构筑平安建设高地 护航百姓幸福生活

(上接第一版) 我市进一步健全心理服务机构,各县市区别建立社会心理服务中心,县乡两级综治中心规范设置心理咨询室102个,全市12个二级以上综合医院设心理门诊(精神科),为群众提供专业心理咨询指导等服务。上半年,对全市431所中小学、38万余名在校生开展心理测评、分类预警、疏导干预,筑牢社会心理服务体系建设的基层基础。

有力强化“法治保障”,服务中心工作扎实有效

我市甲燃化公司申请执行乙能源有限公司追偿权纠纷案,标的额超过2.5亿元。乙能源有限公司拥有在职员工600余人,生产的焦煤、沥青等产品在全国市场占有率占有相当份额,年均缴税超过2000万元,因阶段性困难,不能清偿债务,直接拍卖公司生产线和配套机器设备,不但在价值上大打折扣,而且掐灭了企业未来发展的可能。

经过多轮谈判,双方达成和解意向,乙能源有限公司分期支付一定比例现金,将生产的干气、蒸汽产品提供给申请执行人作为原料抵顶债务。

达成执行和解意向的同时,法院解除了对生产线和生产设备的查封,将乙能源有限公司移出失信名单,同步推送给相关部门,为企业后续获取贷款、参与招投标等扫清了障碍。目前,双方已按协议履行5期,履行到位资金2600余万元。

今年,市委部署实施成就企业家梦想行动以来,市委政法委出台《关于贯彻落实鲁政法〔2023〕9号文件法治护航绿色低碳高质量发展先行区建设实施方案》,全市政法机关迅速行动起来,结合各自职能,出台制度性文件,创新措施办法,全力为经济发

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并发表重要讲话

(上接第一版)金砖国家要坚持和平发展的方向,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调,积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,推动建立普遍参与的治理机制,形成具有广泛共识的治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩,发展道路多元多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各国自主选择的发展道路,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业

教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,同时加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算,更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强与世界贸易组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家代表性和发言权。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,用好“金砖+”合作,加速扩员进程,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇

群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调,金砖国家秉持国际道义,造福五国人民,必将行稳致远,为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任担当共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为,受地缘政治冲突、世界经济困难等影响,新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫困、不平等、不公平等挑战,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关系,促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金砖,充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及

在国际事务中的战略价值。金砖国家应该加强团结,继续秉持开放包容、合作共赢精神,加速金砖扩员进程,推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展,重振改革多边体制,推进世界多极化进程,使之更加符合代表世界大多数人民的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,尊重各国自主选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具,应该加快推动国际金融货币体系改革,提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,推动实现可持续发展和包容性增长,造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间,五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报,并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。